
Kuigi pere kolis Lääne-Viru-
maale juba poolteist aastat ta-
gasi, on pidev pealinna vahet 
voorimine kohalikku ellu süve-
nemist pisut takistanud ja tahe 
end kohaliku eluga kurssi viia 
kasvab päev-päevalt. Tabame-
gi viimaseid nädalaid lapseoo-
tel Merilli Kadrina rahvama-
jast, kus ta on maalikunsti töö-
toas saanud parajasti valmis 
pilkupüüdva abstraktse maali. 

Ettevõtlikud noored elavad 
praegu saatevõiduna saadud 
20-ruutmeetrises konteineris 
(2021.aasta „Naabrist parema“ 
saate lähteülesandeks oli muu-
ta klassikaline ehituskontei-
ner võimalikult hubaseks ko-
duks toim.) ning rajavad kau-
ni lagendiku ja rohkete puude-
ga maalapile elu esimest päris 
oma kodu. 

„Saime siia väga soodsa 
krundi,“ põhjendab Merill Lää-
ne-Virumaale kolimist, aga li-
sab ruttu juurde, et on ka muid 
mõjuvaid põhjuseid. „Meil As-
koga on tegelikult Lääne-Vi-
rumaa juured, mõlemad oleme 
Rakvere haiglas sündinud. Ja 
kuigi otsisime krunte üle Ees-
ti, jäi just see maatükk eriliselt 
silma, kuna piirkond meeldib 
ja Viinistu vanaemani on vaid 
mõnikümmend minutit sõitu. 
Lisaks tundub mulle, et siin 
kogu aeg toimub midagi, jälgin 
suure huviga Kadrina gruppi.“ 

Väike Ruu käib hetkel las-
teias küll Haljalas, kuna sai 
koha Võsupere lasteaeda, 
ent mõne aasta pärast alus-
tab poiss kooliteed tõenäoli-
selt Kadrina keskkoolis. „Lahe 
oleks muidugi hoopis üks hi-
pikool püsti panna!“ tunnistab 
Merill naerdes ja kirjeldab ela-
valt alternatiivse haridusasu-
tuse ideed. „Mine tea, äkki on 
sarnase mõtteviisiga inimesi 
veel, kes tahaksid samasugust 
kooli,“ loodab ta. 

Kui kooli loomine on Külm-
saartel momendil veel idee ta-

sandil, siis muud plaanid juba 
hulga konkreetsemad. Merillil 
on suur soov hakata Kadrinas 
naisteringi kooskäimist korral-
dama ja perel on vahvad kavat-
sused ka Ama külas valmiva 
elumajaga. „Me ei ehita ainult 
kodu, vaid Movement keskust. 
Tahaks majutada vähemalt 30-
40 inimest. Lisaks saun, ise-
puhastuv tiik, ilus muruplats, 
kus võimelda, permakultuuri 
peenrad, kitsed, lambad, ka-
nad, koerad, kassid. Me hakka-
me looma siin! Taotleme prae-

gu erinevaid toetusi, seega kui 
keegi oskab projekte kirjutada, 
siis palun võtke ühendust, tul-
ge appi!“ kutsub ta. 

Projekti valmimistähtajaks 
on Merill ja Asko endale sead-
nud kaks aastat, kuid võtavad 
enda sõnul rahulikult. Põhi-
fookus on hetkel pisibeebi tu-
lekuks valmistumisel ja ma-
jaehituse jätkamisel. Asko ja 
Merilli tegemistel saab silma 
peal hoida Instagramis @as-
kojamerill kontol.

Anne Soosalu

Aprill 2025
№ 4 (362)50)

Ama külas, täpselt seal, 
kus lõppeb Haljala ja 
algab Kadrina vald, on 
end sisse seadnud üks 
tõeliselt rõõmsameelne 
perekond – TV3 menu-
ka tõsielusarja „Naab-
rist parem“ 2021. aas-
ta võitjad Merill ja Asko 
Külmsaar poeg Ruuga, 
kes saab aprillis endale 
väikese venna.

Regionaal- ja  
põllumajandusminister 
külastas Kadrina valda 
7. märtsil külastas regionaal- 
ja põllumajandusminister Pi-
ret Hartman erinevaid Kadri-
na valla organisatsioone. Päev 
algas kohtumisega Aru Põllu-
majanduses, kui ettevõtte juhid 
Jakob Lindam ja Karl Lindam 
tutvustasid Eesti ühte uuendus-
meelsemat põllumajandustoot-
jat. Kuna minister on põlluma-
jandusökonoomika taustaga, 
toimus sisukas arutelu vald-
konna kitsaskohtade üle.

Järgmisena vestlesid mi-
nistriga Kadrina Keskkooli di-
rektor Evelin Teiva ja Kadrina 
Vallavolikogu esimees Madis 
Viise. Kadrina vallavanem Kai-
rit Pihlak tutvustas kooli uut 
projekti.

Seejärel kohtus Hartman 
Kadrina Keskkooli 10. ja 11. 
klasside õpilastega. Ta meenu-
tas kuidas tema koolipõlve ko-
gemused erinevates huviringi-
des, õpilas- ja üliõpilaskogudes 
andsid talle väärtusliku pagasi 
nii elus kui oma töös hakkama 
saamiseks. 

Minister julgustas noori ko-
guma erinevaid kogemusi ja 
looma suhtlusvõrgustikke, mis 
tulevad terve elu kasuks. Hart-
man rõhutas, et elus tuleb väga 
erinevate inimestega osata läbi 
saada. „Iga päev on võimalus 
midagi ära teha, kui oled julge 
tegutsema ja vastutust võtma,“ 
lisas ta.

Seejärel kohtus Hartman 
kooli toitlustusjuht Kersti Kau-
biga, kes tutvustas Kadrina 
Köögi edulugu ja tõi välja kva-
liteetse koolitoidu korraldami-
se kitsaskohti laiemalt. Minis-
ter kiitis kooli lõunat ja ütles, et 
heast kodumaisest toorainest 
valmistatud toidu teema on 
talle südamelähedane. Lisaks 
Hartman mainis, et ka tema 
ema on koolis kokk.

Külaskäigu tulemusena lu-
bas minister külastada Kad-
rina valda kindlasti veel ning 
ka õpetajad planeerisid temaga 
juba uut kohtumist.

Kodukant

„Naabrist parema“ võidupere  
peab Kadrina valda kerkiva  
koduga suuri plaane

Asko, Merill ja pisipoeg Ruu. Asko, Merill ja pisipoeg Ruu. 
Foto: Krõõt TarkmeelFoto: Krõõt Tarkmeel

Regionaal- ja põllumajandus-
minister Piret Hartman noor-
tega vestlemas. Foto: Kodukant

Merill ja Ruu. Foto: Eva Bronzini
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Emakeelenädal tõi Kad-
rina Keskkooli koridori-
desse itaalia keele, an-
des tunnistust millestki 
suurest ja rahvusvahe-
lisest. 

Nimelt külastasid 10.–14. märt-
sil Kadrina Keskkoolis õpila-
sed Itaaliast, Sitsiilia pealinna  
Palermo ITS „Vittorio Emanue-
le III“ koolist. Tegemist on sama 
kooliga, kus meie õpilased ja 
õpetajad neli kuud tagasi oma 
Erasmus+ projekti raames vii-
bisid. 

Eestis viibisid kauged kü-
lalised seoses oma Erasmus+  
projektiga, mis uurib loodus
pärandit. 

Gümnaasiumitunde külas-
tades tutvustasid õpilased kad-
rinlastele Itaaliat, peamiselt 
oma kodusaart Sitsiiliat ja oma 
kooli. Eesti õpilased said itaal-
lastega suheldes teada mõnda-
gi erilist ja huvitavat. Näiteks 
oli üllatav kuulda, et vastupidi-
selt Eestile on õpilased oma ko-
duklassis paigal ja hoopis õpe-
tajad liiguvad klasside vahel. 
Lisaks panid kulmu kergitama 
itaallaste 60-minutilised tun-
nid ja eriti see, et 15-minutilist 
vahetundi peetakse alles pärast 
kolme järjestikust koolitundi.

Põhiliselt külastasid itaal-
lased erinevaid inglise keele 

tunde, kuid sattusid ka mõnda 
vene ja saksa keele tundi. Rüh-
matööd tehti koos Erasmus+ 
projektitunni õpilastega. Lisaks 
koolile uudistasid külalised Sa-
gadi mõisa ja metsamuuseumi, 
käisid Oandu matkarajal ja Alt-
ja kalurikülas. Muidugi tutvuti 
lisaks Kadrinale ka Rakvere ja 
Tallinnaga. 

Õpilasi majutasid 12. klas-
si HUSO suuna õpilased Lau-
ra Aess, Jüri Leemets ja He-
lena Victoria Viise. Kuna oldi 
itaallastega juba tuttavad, läks 
suhtlemine ladusalt, kuigi pi-
kad päevad koolitöö kõrvalt 
olid omajagu väsitavad. Siiski 
oli kogemus väärt ja igavust ei 
jõudnud sel nädalal keegi het-
kekski tunda. 

Külalistele meeldis Kadri-
na kui vaikne ja turvaline paik 
ning eriti avaldas neile mul-
jet meie kodumaa-armastus ja 
traditsioonide hoidmine. Enim 
vapustas vahemerelise kliima-
ga Sitsiilia saare elanikke lumi. 
Kuna enamus nägi lund elus 
esimest korda, tunnistasid nad, 
et lumi Sitsiilias on sama tõe-
näoline kui ükssarviku näge-
mine. Kuigi karge Eesti kevad 
nad korraks ära ehmatas, ei ta-
kistanud see pisikese lumesõja 
kõrvalt imetleda loodust ja ko-
halikku kultuuri. 

Õpilane Anneliise Aasa  
ja õpetaja Merike Sikk

6. märtsil tähistati Kad-
rina raamatukogus raa-
matu „Killukestest kok-
ku – Kadrina Kunstide-
kool 35“ ilmumist. 

Kuna raamat valmis Kadri-
na Kunstidekooli pikaajalise 
direktori Eve Vunki kogutud 
materjalidest, jagas kunagine 
koolijuht mälestusi oma ame-
tiajast, meenutas säravaid het-
ki ja väljakutseid. 

Kadrina vallavanem Kairit 
Pihlaku tervitussõnad julgus-
tasid täiskäigul edasi minema 
ning sõna said ka kooli kaua-

aegne kandleõpetaja Evelin 
Tiiter, kooli partner Mati Tii-
ter ning hariduskomisjoni liik-
med Anne Mäeots ja Viive Vä-
limets. Musitseerisid Kadrina 
Kunstidekooli õpilased Leegi 
Brigitte Kais klaveril, Saamuel 
Palu tromboonil, muusikaõpe-
taja Margus Laugesaar ja koo-
li vilistlane Kalev Pallon akor
dionil. 

Anne Soosalu

Vallavanem Kairit Pihlak,  
raamatu autor Eve Vunk  
ja Kadrina Kunstidekooli  

direktor Anneli Meibaum.  
Foto: Ele-Hella Kullamäe

Kuna tänavu tähistatak-
se esimese eestikeelse  
raamatu 500. sünni-
päeva, soovisid Tam-
salu tegusad inimesed 
pöörata sellele olulisele 
tähtpäevale tähelepanu 
Eesti luule ja laulu abil. 

Kadrina Sipsiku lasteaia män-
guteraapia praktikant Maarit 
Vaikmaa ja muusikaõpetaja 
Kadri Kask otsustasid oma-
korda viia Tamsalu inimesteni 
viisistatud Eesti luule. 

Rõõmus pidupäev saigi 
teoks ning Kadri Kase juhen-
damisel laulsid ja lugesid Tam-
salu noored Eesti autorite luu-
let ning esitasid tõlgendusi eri-
nevate kaasaegsete kodumais-
te heliloojate loomingust. Li-
saks pakuti julgetele nn „vaba 

lava“ eestikeelse lemmikluule 
esitamiseks. 

Publiku erilisteks lemmiku-
teks osutusid aga hoopis Sipsi-
ku lasteaia koolieelikud Lisett 
Saarmets ja Rasmus Suurki-
vi koos õpetaja Kaidi Kivroga. 
Lisett luges Märt Luige „Saa-
mislugu“ ja Rasmuse esituses 
kõlas Lydia Koidula „Meil aia-
äärne tänavas“ ja Juhan Liivi 
„Lumehelbeke”. Koos esitasid 
Rasmus ja Lisett Heiki Vilepi 
„Eestimaad”. 

Tamsalu rahvas tänab väi-
keseid Sipsikuid toreda luu-
lelise kingituse eest. Julge on 
elada, kui kasvamas on selli-
sed väikesed inimesed, kes ar-
mastavad ja austavad Eesti kir-
jandust ja ajalugu!

Maarit Vaikmaa
Kadrina lasteaed Sipsik  

mänguteraapia praktikant

Kadrina vald krooniti 
märtsis väikeste  
omavalitsuste  
(kuni 5000 elanikku)  
arvestuses 15. Eesti-
maa Talimängude võit-
jaks, edestades Seto-
maa ja Nõo valda.

Võistlustel särasid mitmed 
Kadrina sportlased: Liis-Marii 
Kaso saavutas murdmaasuu-
satamises teise ja suusaorien-
teerumises esimese koha, Kal-
mer Koosapoeg saavutas suu-
saorienteerumises 6. koha ning 
kiiruisutamises tõi Kruusman-
ni perekond (Siim, Ivari, Reet ja 
Heli-Ly) koju tubli 4. koha. Kree-
ka-Rooma maadluses võistle-
sid vapralt Sander Erkko Liiv, 
Sander Aasa, Ergo Sukk ja Udo 
Aasa, samas kui naistemaad-
luses võideti pronksmedaleid 
(Leonora Aros, Lisandra Aros, 
Renita Roots, Keitlin Meribel 
Mägi ja Katre Roots).

Korvpallimeeskond Tere 
Kadrina Karud näitas tugevat 
meeskonnavaimu ja lõpetas 
Saku I liiga põhiturniiri kõrgel 
3. kohal. Samuti säras Kadrina 
võrkpallur Oliver Lankei mees-
konnas Barrus Võru, aidates 

nad Balti liiga pronksile ja lisa-
des oma nime Kadrina võrkpal-
liajalukku.

Lisaks toimusid 8. märtsil 
Tallinnas Kristjan Palusalu 37. 
mälestusvõistlused noortele 
Kreeka-Rooma ja naistemaad-
luses, kus osales 250 noort Ees-

tist ja Lätist. SK Kadrina sport-
lased saavutasid häid tulemusi: 
Katre Roots võitis naistemaad-
luse U17 vanuseklassis (kuni  
65 kg) esikoha ning Leono-
ra Aros tuli U10 vanuseklassis 
(kuni 32 kg) teiseks. Kreeka-Roo-
ma maadluses saavutas San-

der Erkko Liiv (U13, kuni 34 kg)  
5. koha ja Ken-Markus Kalvet 
(U16) 7. koha.

Kadrina vald ja Spordikes-
kus tänavad südamest kõiki 
sportlasi ja nende treenereid, 
kes oma valla au kõrgel hoidsid!

Kodukant

Külalised Sitsiiliast koos Eesti sõpradega enne ärasõitu.  
Foto: erakogu

HARULDASEM KUI ÜKSSARVIK!  
Lumi vapustas Sitsiilia koolinoori

Kadrina Kunstidekooli  
35 värvikat aastat said 
raamatukaante vahele

Kaks Kadrina väikest 
Sipsikut tõid naabervalla 
luulesõpradele palju rõõmu

Lisett Saarmets ja Rasmus Suurkivi koos õpetaja  
Kaidi Kivroga. Foto: erakogu

Märts tõi Kadrina vallale suurepäraseid sporditulemusi! 

Seebikarbiralli tuleb taas!
Aeg kuuriuksed talvisest unisest olekust lahti keerata ja kõik mut­
rid-seibid-kärurattad välja otsida! Juba 1. juunil muutub Kadrina 
tuletõrjemägi taaskord põnevaks võidusõidurajaks, kus ise ehita­
tud mootorita sõidukid hakkavad mäest alla sõites mõõtu võtma.

Juba neljandat korda toimuv seebikarbiralli on põnevaks välja­
kutseks noortele inseneeriahuvilistele, kes peavad käepärastest 
vahenditest suutma sõidukõlbuliku masina valmis ehitada.  
Sõidukid peavad olema mootorita, juhitavad ja toimiva pidurdus­
süsteemiga. Tehniliste lahenduste valik on iga masinaehitaja 
enda otsustada.

Selleaastasel rallil osaletakse kahel alal – slaalom ja täpsus­
sõit. Slaalomsõidus on võtmeteguriks sõidukite 

hea juhitavus, sest sõites tuleb võimalikult  
kiiresti läbida maha märgitud slaalomrada.  
Täpsussõidus on tarvis võistlusrada läbida  

võimalikult täpselt ette antud ajale.
Kõik võidusõiduhuvilised masinaehi­
tajad peavad enda osavõtust märku 

andma hiljemalt 20. maiks aadres­
sil egert@kadrina.edu.ee. 

Rohkem infot  
emaili või telefoni teel: 

55663093.

Egert Eenmaa

15. Eestimaa talimängude maadlusvõistlused. Kadrina valla noored maadlejad. Foto: erakogu

Foto: Kadrina Keskkool
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“Aprilli esimeses pooles külva-
tavad taimed on porru-, muru-, 
mugullauk, harilik sibul, peter-
sell ja sellerid, sileda või kähara 
lehega petersell, juur- või vars-
seller, tüümian, portulak, laven-
del ja basiilik. Aprilli teises poo-
les külvatakse kõiksuguseid 
kapsaid nagu peakapsad, lill-, 
roos-, spargel-, nuikapsas ning 
kõrvitsalisi kurgist kõrvitsa ja 
melonist arbuusini,“ loetleb Ma-
rit levinumaid „aprillibeebisid“ 
ja jagab taimekasvatusnippe.

Algaja rohenäpp:  
kuidas alustada?
•	Kasuta esmasel külvil puhast, 
õhulist ja toitainevaest külvi-
mulda.

•	Taimi suurematesse pottides-
se pikeerides vali toitaineterik-
kam muld (siis, kui ilmunud on 
esimesed pärislehed)
•	Kasuta alati värskeid seem-
neid (vanemad seemned ida-
nevad ka, lihtsalt pisut hõreda-
malt)
•	Mulda aseta peale seemne 
kõrguse jagu ehk väikesetele 
vähe, suurematele rohkem, val-
gusidanejatele (basiilik, pune, 
tüümian jne.) üldse mitte.
•	Kasvukeskkonnas tuleb kind-
lasti tagada hapniku juurde-
pääs, et kogu krempel hallita-
ma ei läheks.
•	Hoia muld ühtlaselt niiske, al-
guses külve vaid piserdades, et 
vältida liigset niiskust.

•	Pisirohe kasvatamisel on 
abiks külvikalkulaator QR kood

Kogenud rohenäpp: lisa 
põnevust ja väljakutseid!
•	Proovi peenramaal mullavil-
jakust parandada vahekultuu-
ridega nagu sinep, keerispea ja 
liblikõielised.
•	Tee esimene katse nö rohelise 
multšiga (aleksandria või kahk-
jaspunane ristik).
•	Avasta ilukõrreliste lummus 
kastevarre, väriheina, siidpöö-
rise, lambiharjaheina, ripshel-
mika või sinikõrre näol.
•	Katseta söödavate õitega nagu 
näiteks peiu-, rukki-, päeva-, 
mungalill, rebashein, pruudisõlg, 
kosmos, türgi-mustköömen, 
fuksia, begoonia, pelargoon jne).
•	Katseta uusi viljapuid- ja põõ-
said – mis maitsega on toom-
pihlakas, sinine kuslapuu, sü-
dajas aktiniidia, hiina sidrun-
väändik, pampel, kollane vaari-
kas või valge maasikas?

Anne Soosalu

NÄPUD MULDA! 
Pisirohe jagab taimetarkust 
nii algajale kui ka eksperdile
Kuna käes on aprill, mil aknalauad võiks juba ammu 
potikestest ja külvikastidest lookas olla, uurisime 
Kadrina OTT-i külastajale hästi tuttava pereette-
võtte Pisirohe perenaiselt Marit Mäesaarelt nip-
pe nii algajale kui ka eksperdile ning seda, milliseid 
taimi kohe nüüd ja praegu hakkama panna!

Väike rohenäpp  Väike rohenäpp  
avastamas taimede  avastamas taimede  
maailma. maailma. Foto: Eva BronziniFoto: Eva Bronzini

Kiire elutempo ja üha 
suurenevad kohustused 
võivad igaühe vaimset 
heaolu tõsiselt ohustada. 
Õnneks saad ärevuse, stressi ja 
emotsionaalse valu leevendami-
seks rakendada Cambridge’i üli-
kooli teadlase ja vaimse heaolu 
eksperdi Olivia Remesi mõtteid 
ja praktilisi meetodeid. Nendest 
inspireeritud vaimse tervise 
kiirabi nõuanded aitavad taas-
tada tasakaalu ja enesekindluse.

Olivia Remesi  
kolm võtmeideed
ALUSTA VÄIKESTEST  
SAMMUDEST
Kui oleme emotsionaalses ma-
dalseisus, võib tunduda, et väl-
japääsu polegi. Remes soovi-
tab alustada pisiasjadest, kuna 
need aktiveerivad aju premee-
rimissüsteemi ja taastavad kõi-
kuma löönud enesekindluse. 
•	Mine väikesele jalutuskäigule.
•	Tee ära midagi, mida oled pi-
kalt edasi lükanud.
•	Kirjuta üles üks positiivne asi, 
mis sinuga täna juhtus. 

ÕPI ÄRA PEATAMISTEHNIKA
Kuna kipume uskuma mõtteid, 
mida aju meile ette söödab, ongi 
negatiivsetel mõtetel kalduvus 
lükata meid hävituslikku mõ-
te-tunne-käitumine nõiaringi. 
Remes soovitab kasutada tead-
veloleku või kognitiivse käitu-
misteraapia tehnikaid, et muuta 
oma mõttemustreid. Üheks sel-
liseks on peatamistehnika.
•	Kui märkad, et keerutad peas 
negatiivset mõtet, ütle „stopp”!
•	Küsi endalt, kas see mõte on 
kasulik.
•	Asenda negatiivne mõte neut-
raalse või positiivse alternatii-
viga. 

ÄRA JÄÄ ÜKSI!
Emotsionaalses kriisis kipu-
me omaette hoidma, ent Remes 
rõhutab, et isegi põgus suhtlus 
sõbra, pereliikme või töökaas-

lasega võib oluliselt aidata. Näi-
teks:
•	Saada kellelegi lihtne sõnum, 
näiteks: „Kuidas sul läheb?“.
•	Liitu mõne veebikogukonna 
või tugigrupiga.
•	Kaalu vabatahtlikku tegevust, 
mis aitab luua ühendust teiste-
ga ja tõstab eneseväärtustunnet.

Kuidas rakendada vaimse 
tervise kiirabi argielus?
Esmalt ole enda vastu lahke. 
Kui tunned, et on raske, tuleta 
endale meelde, et see on ajuti-
ne ja sa annad endast parima. 
Seejärel alusta omaenda „töö-
riistakasti“ loomist, mis koos-
neb tegevustest ja tehnikatest, 
mis sind kõige paremini aita-
vad. Näiteks:
•	Negatiivsete mõtete peatamine.
•	Teadlik tähelepanu suunami-
ne positiivsele. Pane näiteks igal 
õhtul kirja kasvõi üks positiivne 
asi, mis sinuga juhtus ning asen-
da vastumeelsele tegevusele eel-
nev mõte „ma ei taha“ mõttega, 
mille sisu on midagi head, mis 
selle tegevusega kaasneb. 

•	Hingamisharjutused. Eri va-
riante hingamisharjutustest 
leiad www.peaasi.ee
•	Lühike meditatsioon.
•	Muusika kuulamine.
•	Aktiivne liikumine.

Ära pelga otsida ka  
professionaalset abi!
Vaimse tervise kiirabi pakub 
olulisi oskusi ning lihtsaid ja 
praktilisi viise, kuidas tulla toi-
me igapäevaelu raskustega ning 
saavutada keerulisel hetkel ta-
sakaalu. Omaenda loodud „töö-
riistakasti“ kasutades saame 
saame iseenda parimaks toeta-
jaks.

Pea aga siiski meeles, et 
vaimse tervise kiirabi on üksnes 
esmaabi ning pikaajalise hea-
olu tagamiseks võib olla vajalik 
spetsialisti tugi. Seega, kui kriis 
püsib, ära kõhkle vaimse tervise 
spetsialisti poole pöörduda. 

Kes tunneb, et võiks teema-
ga rohkem tutvust teha, siis Äri-
päeva kirjastusel on 2022. aastal 
ilmunud Olivia Remesi raamat 
„Vaimse tervise kiirabi”. Lisaks 
leiad Youtube’ist Olivia Remesi 
TEDx lühiloengud.

Heivi Mäekivi
psühholoog

ÜHESKOOS  
TEADLIKUMAKS

Kuidas tulla toime raskete hetkedega? 
Vaimse tervise kiirabi annab nõu

Foto: Canva
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MTÜ Neeruti Selts  
pakub juba 24 aastat 
võimalusi vaba aja  
kultuuriliseks ja sport
likuks veetmiseks. 

Seltsi asutasid 2001. aasta 17. 
septembril 8 liiget. Eestveda-
jaks oli legendaarne ja Neeruti 
looduse teadmisi silmas pida-
des igati õigustatult neerutu-
loogiks tituleeritud Enn Loik 
(19.09.1938 – 2.04.2003). Tegut-
semisaastate jooksul on seltsi-
ga liitunud 129 inimest nii lähe-
dalt kui ka kaugelt ning käes-
oleva aasta kevadel on liikmete 
arvuks 80. Mittetulundusühin-
gu tegevust juhib seitsmeliik-
meline juhatus ning rahaliselt 
toetab igal aastal ka kohalik 
omavalitsus.. Aastate jooksul 
on rahalist toetust saadud ka 
Leader-meetmetest ning liik-
med tasuvad liikmemaksu 10 
eurot aastas. Konkreetseid te-
gevusi rahastatakse osalusta-
sudest ning maksed sätestab 
maksestatuut.

Seltsi tegevuste peamiseks 
suunaks on alati olnud loodus 
oma kõigis ilmingutes, lisaks 
ka kodulugu. Põhitegevusteks 
on retked, huvireisid, õpitoad ja 
kirjastustegevus. Väiketrükiste 
sarjas A-5 on koostatud ja välja 
antud üle 40 vihiku, mida saab 
lugeda seltsi kodulehel. 

Loodusretked nii jalgsi kui 
ka jalgratastel on viinud Kadri-
na lähedal asuvatesse loodus-
kaunitesse kohtadesse – Nee-
rutisse, Viitnale, Ohepallu ja 
Kalluksele. Rahvarohketel tä-
nava- ja majaretkedel on kuul-

dud huvitavaid lugusid nende 
paikade ajaloost.

Leader-meetmete rahalisel 
toel toimunud kolmepäevased 
retked on viinud paljudesse 
Eestimaa paikadesse põhjaran-
nikust Läti piirini, Peipsi kallas-
telt Läänemaa rannikule, Saare-
maale ja mitmele väikesaarele, 
sealhulgas isegi Ruhnule. Uus 
2024-2026 kestev projekt Kul-
tuurilooliste retkede, huvirei-
side ja õpitubade korraldami-
ne sisaldab kahte retke mööda 
palverännuteed algusega Piri-
talt. Kaasa võetakse jalgrattad. 

Õpitoad on olnud erinevate 
teemade poolest väga mitmeke-
sised. Kuulatud on sissevaateid 
kaug- ja lähiajalukku, värvikaid 
reisimuljeid, sisutihedaid õpila-
suurimusi, lisaks arvukalt huvi-
pakkuvaid teemasid asjatundja-
telt Antarktika uurijatest igapäe-
vase prügi sorteerimiseni välja. 

17 aastat on korraldatud 
viiendate klasside õpilastele 
projekti nimega Kevadpäev loo-
duses, mille eesmärgiks on aida-
ta noortel õppida süvitsi tundma 

kodulähedast loodust. Loodusai-
nete õpetajad on projekti hästi 
vastu võtnud ning täiendavad 
sellega õppetunde koolides. 

Koostöös Viru Instituudi-
ga toimub eeloleval sügisel 
10. pärimuskonverents, millel 
seekord peateemaks 500 aas-
tat eesti raamatut ja kirjakeelt. 
Konverentsidel on meie rahva 
ees esinenud huvitavad ja tun-
tud inimesed nagu folkloristid 
Ingrid Rüütel ja Marju Kõivu-
puu, semiootik Mihhail Lot-
man, ajaloolased Uno Trumm 
ja Ago Pajur, diplomaat Jüri 
Trei, kultuuriloolased Krista 
Aru, Alo Põldmäe ja paljud tei-
sed oma ala eksperdid. 

Neeruti Selts on alati olnud 
kaasamõtlejaks ja -aitajaks 
ning võimaluste piires ka ma-
teriaalselt toeks ettevõtmistele 
nagu näiteks Kadrina kalmistu 
müüril Eesti Vabariigi aastapäe-
val küünalde süütamine ja Lau-
luisa Kreutzwaldi rahvamatk 
tema sünnipaika Jõepere mail. 
Neeruti Selts on ka oma ala asja-
tundja Ilmar Paali loodud dend-

ropargi säilimise kindel toetaja. 
Sellist väärtust luuakse palju 
aastaid ning seda kasutavad ja 
naudivad ka tulevased inimpõl-
ved. Ühiskonna suur tänu kuu-
lub tublidele inimeste, kes loo-
vad selliseid püsiväärtusi.

Kõigis erinevates Neeruti 
Seltsi tegevustes osalenute arv 
aastas ulatub kuuesajast ka-
heksasajani, millest saame jä-
reldada, et need pakuvad ini-
mestele huvi. Osalemiseks ei 
pea tingimata olema seltsi liige, 

vaid oodatud on kõik ning ain-
saks takistuseks võib osutu-
da piiratud kohtade arv bussis. 
Seltsi tegevuste täpsed aruan-
ded leiab seltsi kodulehelt, kust 
on võimalik lugeda ka mitmes 
väljaandes ilmunud Kadrina 
kodulugu puudutavaid artikleid 
ja aastate jooksul tehtud õpilas
uurimusi. 

Uudised kodulehel annavad 
varakult teada, mis tulekul, see-
ga kellel huvi, võtke alati osa!

Neeruti Selts

Üks võimalus lindude sobiva-
masse pesitsuskohta suuna-
miseks on takistada pesa ehi-
tamist sobimatusse kohta. Sel-
leks tuleks enne pesitsushooaja 
algust põhjalikult üle vaadata 
hoone katused, pööningud, rõ-
dud, räästad ja muud võimali-
kud pesitsuskohad, et pesama-
terjal õigeaegselt avastada ja ee-
maldada. 

Eriti hoolikalt tuleks hoo-
neid kontrollida enne katuse 
remonti või hoone soojusta-
mist kevadel ja suvel. 

Kui leiate juba munadega 
pesa, ei tohi seda enam hä-
vitada. Munadega või linnu-
poegadega pesa eemalda-
mine on ühtaegu ebaeetili-
ne ja keelatud, kuna lindude 
arvukus on viimastel aasta-
tel languses. Seega, kui enne-
tavaid meetmeid ei ole raken-
datud ja linnud on juba pesitse-
ma asunud, tuleb neil lasta oma 
pojad rahulikult üles kasvatada 
ning olla selle protsessi vältel 
võimalike ebamugavuste suhtes  
kannatlik.

Juunikuus on asulas 
üsna tavaline näh-

tus lennuvõimetu 
pesahülgaja ehk 

jalutav kajaka-  
või varese-
poeg. Selline 
linnupoeg ei 
vaja abi, see 
on loomulik 
osa kajaka- 
või varese-
poja kasva-
misest ning 

kestab vaid 
paar nädalat. 

Veel lennuvõi-
metul järeltulijal 

hoiavad aga linnu-
vanemad pilku peal, 

mis tähendab, et kui 
linnupojale liialt lähedale 

minna, võib linnuvanem tajuda 

ohtu ja inimest hirmutuslennu-
ga justkui rünnata. 

Tegelikult ei ole teada juhtu-
meid, kus kajakavanem oleks 
inimest päriselt vigastanud, 
kuid suure linnu heidutuslend 
on kindlasti hirmutav kogemus. 
Kui noorlind on sattunud näi-
teks lasteaia õue või kortermaja 
õuele laste mänguväljakule, võib 
selline olukord põhjustada oma-
jagu ehmatust. Selles olukorras 
tasub linnupoeg rahvarohkest 
kohast eemale juhatada. 
KUI SOOVID SUUNATA LINDUDE  
PESITSEMISE OMA KINNIS­
VARAST EEMALE, TEGUTSE NII:
•	Kata võrguga või paranda 
võimalikud avaused ja augud 
maja räästaalustes ning mujal 
enne lindude saabumist.
•	Hoia katus risust ja muust 
võimalikust pesamaterjalist 

puhas, kontrolli katust sageli. 
Lamekatusel ja rõdul ära hoia 
tarbetuid esemeid.
•	Katust tuleb külastada iga-
päevaselt ja koristada võimali-
kud pesaalged, andes nii lindu-
dele märku, et tegu ei ole sobili-
ku pesapaigaga. 
•	Vareseid, hakke, kajakaid ja 
teisi linde meelitab inimese lä-
hedale pesitsema ka lihtsasti 
kättesaadav toit. Hoia prügi-
kastid suletuna ja kogu kom-
posti suletud kompostris.
•	Vajadusel kasuta juba enne 
pesitsemise algust sobivaid 
peletusvahendeid, nt röövlinnu 
kujutisi, ridva otsas hõljuvaid 
tuulelohesid, silma meenuta-
vaid palle vms. Varieeri neid, 
sest linnud harjuvad ruttu.

Keskkonnaamet

Mis Neeruti Seltsis tehtud ja teoksil Aeg heita pilk vanadesse albumitesse! 
Neeruti Selts ootab fotosid
Jätkame üheskoos fotoalbumi Kadrina ajalugu piltides loomist.

Kindlasti leidub kõigi kodudes nii karpides, sahtlites kui ka al­
bumites fotosid ammustest aegadest, mil täideti igapäevaseid 
tööülesandeid, sporditi, matkati, ehitati ja kaunistati kodu ning 
veedeti puhkehetki. Tegevuste rida on lõputu ja kõik pildid doku­
menteerivad meie armsa Kadrina ja selle elanike elu-olu. Fotosid 
võib ära anda päriselt või ka ainult digiteerimiseks. 

Juba digiteeritud fotosid ootame e-maili aadressile neeruti­
selts.mtu@gmail.com, füüsilisi fotosid saab anda rahvamajja. Oo­
datud on ka fotode lood ja neil kujutatud inimeste nimed. Kui soo­
vitakse foto tagastamist, tuleb kindlasti lisada fotole ka omaniku 
nimi ja kontaktandmed. Teave ja kokkulepped telefonil 55525314.

Neeruti Selts

LOODUSHOIDLIK,
KULTUURIPÄRANDIT

AUSTAV JA SÄILITAV ,
AKTIIVSET ELLUSUHTUMIST 
 POOLDAV MAAILMAVAADE,

SEE ON NEERUTI SELTS

Linnud elavad asulates ja on osa linnaloodusest. 
Kohtades, kus lindude pesitsemine erilisi problee-
me ei põhjusta, võiksime lubada neil rahus pesa 
punuda, ent kui kajakate, hakkide ja vareste  
naabrus tekitab probleeme, tuleb just varakevadel 
tegutseda, et hilisemaid muresid ära hoida.

Rohevint. Foto: Pamela Talzi

Kuidas vältida inimeste ja linnalindude vahelisi konflikte pesitsushooajal?
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Seda lühikest lauset 
võib öelda siis, kui meis-
ter vaatab rahulolevalt 
oma valmissaanud tööd 
või kui eksam on edukalt 
sooritatud.

Johannese evangeeliumi jär-
gi ütles seda Jeesus, ise ris-
til rippudes oma viimase sõ-
nana. Mis on lõpetatud? Kõik 
see, milleks ta oli tulnud, kogu 
ta töö sai just seal lõpule. Kui 
igavene Sõna sai lihaks ehk 
maiseks, sai ta selleks lõpuni. 
Kaasa arvatud kannatused ja 
surm. 

Kui see, kes ühel teataval 
pärastlõunal ristil rippus, oleks 
olnud ainult inimene, siis oleks 
Jeesus olnud üks järjekordne 
kasutu kannataja nagu neid on 
olnud enne ja pärast teda kül-
lat. Kui aga suudame näha seal 
kaasa kannatavat Jumalat en-
nast, siis muutub kõik. 

Jumal, kes koos inimestega 
kannatab; Jumal, kes sureb... 
Kuidas on see võimalik? 

Piiblis öeldakse, et Ta kan-
natas ja suri meie, inimeste 
eest. Ta suri selleks, et maailm 
lunastada ja maalased lepitada. 

Toomas Paul on kirjutanud: 
„Lunastus ja lepitus on müstee-
rium, seda ei saa „ära“ seletada. 
Ükski teooria ei kõlba. Need on 
nagu skeemid ja diagrammid, 
mida isegi siis, kui neist na-
tuke kasu on, ei tohi ära sega-
da asja enesega. Kristliku usu 
tuum on selles, et Kristuse 
surm on taastanud meie õige 
vahekorra Jumalaga ja või-
maldanud meil alustada otsast 
peale. Me võime seda uskuda ja 
selle väge kogeda ka siis, kui ta 
jääbki müsteeriumiks.“ 

Paul toob näite armastu-
sest. Ega sedagi saa ära seleta-
da, küll aga imestades ja tänu-
likuna kogeda. Aga see on taip 
tagasi vaadates, taip, mis viib 
kogetu tähenduslikkuse tun-
nistamiseni.

Kui Jumal alguses maailma 
lõi, siis tegi Ta seda kavakindlalt  

ja etapikaupa. Aeg ja ka aja ar-
vestamine hakkas voolama. Ja 
kui Ta oli loomise lõpetanud, 
siis puhkas Ta hingamispäeval 
kõigist oma tegemistest. 

Jeesus lõpetas ristil uue 
loomistöö, ja sai selle lõppedes 
puhata. Maailma poolused olid 
vahetatud – kurjal ei saa enam 
kunagi olema seda väge, mis 
enne; kaduvikul kõikvõimsust. 
Ainult selle pärast, et puhtaima 
armuõpetuse tooja, kes õpetas, 
et elu tulebki kaotada, ei tõs-
tetud mitte austuse ja rõõmu 
ausära troonile, vaid ta reede-
ti, teda piinati ja viimaks jäle-
dal kombel hukati. See senise 
maailmakorra pea peale pöö-
ramine toimus meie, inimeste 
pärast. 

Ernest Renan on kirjutanud: 
„Puhka nüüd oma hiilguses, ül-
las algataja. Sinu töö on tehtud! 
Surma lõplik võitja, valitse oma 
kuningriiki, kuhu sulle sinu ra-
jatud kuninglikku teed mööda 
sajandite pikku järgnevad sinu 
austajad.“

See on lõpetatud!

Meelis-Lauri  
Erikson

Kadrina  
koguduse  

õpetaja

Ajalehes Punane Täht 
ilmus 16. jaanuaril 1964 
artikkel Rakveres toimu-
vast kultuurihommikust. 
Üritus, mis toimus sama 
aasta 19. jaanuaril, oli 
pühendatud Kreutzwal-
di ja Koidula loomingule. 

Kreutzwaldi kehastas Aarne  
Üksküla ja Koidulat Viive  
Aamisepp ning dialoog oli 
koostatud kahe kultuuritege-
lase omavahelise kirjavahetu-
se põhjal. Koostajaks oli Aino 
Undla-Põldmäe, kelle sünnist 
möödub 9. mail 115 aastat.

Kadrina kool avati 1902. aas-
tal Kadapiku külas Strandman-
nide majas, kus kool jõudis te-
gutseda vaid aasta. Kuigi val-
lakirjutaja Aleksander Krimm 
koos abikaasa Liisaga organi-
seeris üritusi kooli päästmi-
seks, tuli kool siiski sulge-
da. Krimmide perre sündis 21. 
detsembril 1902 poeg Valter 
Krimm. Järgnevate aastate 
jooksul kasvas Aleksandri ja 
Liisa pere kahe tütre võrra, kes 
kahjuks surid väikelastena. 9. 
mail 1910 sündis viimasena 
Aino Krimm, kes jätkas pärast 
Kadrina kooli lõpetamist oma 
haridusteed Rakvere Gümnaa-
siumis ja seejärel Tartu Ülikooli 
filosoofiateaduskonnas. 

Ainost oleks võinud saa-
da väga hea laulja, sest pärast 
Ungari riigistipendiumi saa-
mist täiendas ta end Budapes-
ti Ülikoolis. Nimede eestista-
mise käigus muutis ta pereni-
me Krimm kodukoha järgi 
Undlaks ning abiellus 6. 
septembril 1941. aastal Tar-
tus Rudolf Põldmäega. Järg-
misel aastal sündis neil esi-
mene poeg Jaak ning kolm 
aastat hiljem teine poeg Alo. 
Perekonda tabas sarnaselt 
paljude kaasmaalastega traa-

giline saatus. Rudolf arreteeriti, 
kui Alo oli veel sündimata ning 
lapseootel Aino ja poeg Jaak 
küüditati. Kodumaale naasti 
kuus aastat hiljem, 1955. aasta 
lõpus. Kui Rudolf vangistusest 
vabanes, ei leidnud ta oma pe-
ret Eestist, vaid NSV Liidu ava-
rustest, kus isa ja poeg Alo es-
makordselt kohtusid. 1955. aas-
ta 14. juunil sündis seal ka tütar 
Mare ning vaatamata sellele, et 
nüüd oli peres ka imik, asusid 
Põldmäed talvistes tingimus-
tes sama aasta lõpus Eesti poo-
le teele. Algul elati Elvas, hiljem 
Tartus ning kui Ainol õnnestus 
riigi vastu kohut käies oma isa-
majast pool tagasi 

saada, veedeti alates 1971. aas-
tast kõik suved Kadrinas.

Aino Undla-Põldmäe on 
meie kultuurilukku panusta-
nud eelkõige Lydia Koidula uu-
rimisega. Ta avaldas 1981. aas-
tal teose ,,Koidulauliku valgel“ 
ja sai 1982. aastal selle eest Ju-
han Smuuli nimeline kirjandu-
se aastapreemia. Ajakirjanik 
Andres Pulver on kirjutanud, 
et ilma Aino Undla-Põldmäe 
panuseta ei teaks me Koidu-
last pooltki nii palju. Ise usun, 
et tänu talle pääses Koidula 
100-kroonise kupüüri peale. Ru-
dolf Põldmäe suri 7. veebruaril 
1988 ning Aino Undla-Põldmäe 

neli aastat hiljem 16. veeb-
ruaril. Nende kalmud asu-
vad Tartus Raadi kalmistul. 

Ajalehes Punane Täht 
ilmus 5. märtsil 1988 Rein 
Siku artikkel, mis algas 
järgnevalt: ,,Kui küünla-
kuu hakul jõudis lõpule 
Rudolf Põldmäe maine tee, 

meenusid taas Lisl Lindaud lei-

nava Kaljo Kiisa sõnad: Kunagi 
ärgem mõelgem, et aega on: ka 
,,Džinnimäng“ jäi videolindile 
võtmata.[---] Ma ei räägi leinast. 
See on paratamatu nagu toone-
la kutsegi. Räägin süvenevast 
arusaamast – kultuur on hab-
ras. Ikka tundub, et koos läinu-
tega oleme taas ilma mitmetest 
väärtustest. Tõsi, ei jõua ajakir-
janudki kõik jutte ära kuulata ja 
lintidele salvestada.“

Seoses sellega kutsun inime-
si üles kirjutama ja lindistama 
lähedaste lugusid. Aino Undla-
Põldmäele ja Rudolf Põldmäe-
le paigaldati 21. mail 1994 Aino 
Kadrinas asuvale isamajale 
mälestustahvel. Samal päeval 
avati Kadrinas ka emakeele au-
sammas. Aleksander Krimmi 
140. sünniaastapäeval paigal-
dati Viru tänava majale mäles-
tustahvel ka temale kui Kadri-
na Hariduse Seltsi kauaaegsele 
esimehele.

Marko Rauman,
Tiiu Uusküla

KIRIKU  
VEERG

Foto: Rene Seem
an

KODUKANDI AJALOONURK

Aino Undla-Põldmäe 115
Eesti kuulsaima Koidula-uurija uskumatud elu keerdkäigud

100-kroonine Eesti Pangast.

Aino ja Valter Krimm suvel 1930. Foto: Neeruti Selts
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Päästeamet annab  
nõu, kuidas saab end 
kaitsta ekstreemsete  
ilmastikuolude või suur-
õnnetustel lekkinud 
ohtlike kemikaalide, 
plahvatuse, ohtlikult 
lenduvate esemete,  
sõjalise rünnaku, aga  
ka lööklaine, ülerõhu, 
õhusaaste, kiirguse  
ja muude ohtude  
eest. 

Varjumishoiatuse korral varju 
esimesel võimalusel, otsi siis li-
sainfot, järgi juhiseid ning tea-
vita võimalusel teisi inimesi. 

Varjumise vajadusest tea-
vitab riik elanikke otse EE-
ALARM ohuteavituse süstee-
mi kaudu, kasutades sireene, 
SMSi ja mobiilirakendusi. Sa-
muti saab infot kriis.ee ja ole-
valmis.ee veebilehe ja meedia-
kanalite kaudu. 

Koos teavitusega jagatakse 
ka käitumisjuhised, mida tuleb 
järgida. Varjuda tuleks viivita-
matult lähimasse siseruumi, 

sulgeda uksed, aknad ja venti-
latsioon. 

Ohu korral tuleb varjuda esi-
mesel võimalusel ja lähimas-
se võimalikku kohta. Tööl või 
kodus on inimestel soovita-
tav hoonesse jääda ning min-
na keldrisse või kõige madala-
ma korruse tugevate seintega 
akendeta ruumi. Viibida tuleks 
võimalikult madalal korrusel, 

sest nii on suurem tõenäosus 
ohuolukorras mitte viga saada. 
Kui pole võimalik siseruumi-
desse varjuda, tuleb leida koht, 
kus olete ühelt või mitmelt 
küljelt ümbritsetud seinte või 
muude takistustega. 

Tänaval viibijad peaksid 
varjuma kiirelt lähimasse koh-
ta, kus olla ühelt või mitmelt 
küljelt ümbritsetud seinte või 

muude takistustega. Suurema-
tes asulates on loodud avali-
kud varjumiskohad. Viimased 
on tähistatud tsiviilkaitsemär-
giga – sinine kolmnurk oran-
žil taustal. Nimekiri on toodud 
Päästeameti, omavalitsuste ko-
dulehtedel ja olevalmis.ee vee-
bilehel ning Maa-ameti kaardi-
rakenduses. Enamik avalikke 
varjumiskohti avatakse alles 
suurema ohu tekkides. Muidu 
on need suletud, välja arvatud 
igapäevaselt juba avalikult ka-
sutuses olevad ehitised.

		
Kairi Kuldmets

Ida päästekeskuse  
varjumiskohtade nõunik

Valminud on Kadrina 
keskväljaku väljaehita-
mise põhiprojekt,  
mille koostas Ambient 
Design OÜ.

Projekti tulemusena tekib 
Kadrina alevikku selgete ruu-
miomadustega, avatud ja kut-
suv kohtumispaik tervele ko-
gukonnale. Uus keskväljak on 
kui ühendaja, koondades ini-
mesi olemasoleva hoonestuse 
juurde tekkivatele aktiivalade-
le. Lineaarne telg jagab väljaku 
kaheks, kus ühel pool on park 
ja teisel pool kõvakattega väl-
jakuala. Atraktiivsust ja toimi-
vust aitavad luua uued funkt-
sioonid, et pakutav oleks ter-
viklik ning laia kasutajateringi 
ootustele ja vajadustele vastav.

Olulisim muudatus liiklus-
korralduses on olemasoleva 
Rakvere tee ala muutmine pea-
miselt jalakäijate alaks ja uue 
autode tee loomine. Muutus on 
vajalik, et luua hästi toimiv ja 
sidus aleviku keskne avalik 
ruum. 

Uus autotee kulgeb Coopi 
kaupluse ja pargiala vahelt ja 
ühendub olemasoleva Rakvere 
teega kooli kirdenurga juures. 
Uue autotee kõrvale ja Viitna 

tee äärde lisatakse vastavalt 
uued jalgteed ning parkimis-
kohad.

Olemasolev bussiootepavil-
jon saab uue asukoha ja hak-
kab kandma mitut otstarvet.

Uus jalakäijate väljaku-ala 
on sillutatud rombikujuliste 
betoonkividega, millest moo-
dustuvad tee pinnale Kadrina 
vöökirja mustrid. Alale paigu-
tatakse eri funktsionaalsuse ja 
iseloomuga puhke- ja ajaveet-
miskohad. Rajatavad istutus-
alad koosnevad peamiselt uus-
haljastusest, püsikutest, kõrre-
listest ja pinnakattetaimedest. 
Istutatakse juurde 48 puud.

Ehitustööd algavad mai al-
guses. Praegu korraldab val-
lavalitsus ehitushanget. April-
li esimesel nädalal on vajalik 
teostada 28 väheväärtusliku 
puu raie, kuna aprilli keskpai-
gast algab linnurahu. Projek-
ti materjalide ja raieplaaniga 
saab tutvuda Kadrina valla ko-
duleheküljel.

Projekti kaasrahastatak-
se Euroopa Liidu vahenditest 
meetmest 2021–2027.5.2 (EK 
nr 5.2) Tervikliku arengu jne 
soodustamine mujal kui linna-
piirkonnas.

Aivar Aruja
ehitusspetsialist

Vastuvõtt Kadrina Keskkooli 1. klassi
Kadrina Keskkool võtab 2025/2026. õppeaastal 1. klassis õppi-
ma asuvate laste dokumente vastu alates 1.–30. aprillini (k.a).
♦ 	 Kooli kantseleisse palume esitada:
•	 taotlus
•	 lapse sünnitunnistus või sünnitõend
•	 vanema isikut tõendav dokument
•	 koolivalmiduskaart (väljastab lasteaed)
•	 lapse tervisekaart hiljemalt augustis  

(väljastab perearst elektrooniliselt või paberil),
•	 dokumendifoto (3×4 cm)
•	 lapse peaümbermõõt tekli tarbeks.
♦ 	 Taotluse täitmiseks kas paberil või arvutiga laadige alla taotlu-

se vorm kooli kodulehelt (https://www.kadrina-kool.edu.ee/ 
tule-meile/vastuvott/1-klassi-vastuvotmine/). 

♦ 	 Taotlusi on võimalik täita ka kooli kantseleis.
♦ 	 Koolivaheajal (14.–17.04) saab taotlusi esitada kell 9–13.
♦ 	 Täiendav info tel 322 5640 (kantselei), 322 5677 (õppejuht).

Kadrina keskväljak saab uue ilme

Kortermaja kelder kui hea varjumiskoht

Üle poole Eesti elanikkonnast elab korter­
elamutes, mistõttu võiks iga kortermaja 
mõelda maja varjumiskindluse ja toime­
pidevuse peale.

Oluline on läbi mõelda, kuhu ja kuidas 
varjuda. Selleks tuleks esmalt paika panna 
varjumise plaan, et ära kaardistada vajalikud 
tööd, mida saab juba täna ära teha keldri­
ruumide varjumiseks kohandamiseks.

SOOVITUSED KORTERMAJADELE: 
•	 hoidke hoone evakuatsiooniteed läbita­

vad, sest ohuolukorras peab olema taga­
tud koridorides takistusteta liikumine;

•	 vaadake, et varisemise võimalused on vii­
dud miinimumi, vajadusel toestage seinu;

•	 varjumiskoht võiks olla soovitatavalt varus­
tatud vähemalt kahe sisse-/väljapääsuga; 

•	 keldriuksed peaksid olema tugevdatud 
ning avatavad hoone üldvõtmega; 

•	 varjumisruumiks ei sobi näiteks soojasõlm 
ega muud tehnoruumid; 

•	 tavaolukorras saab varjumisruume vaja­
dusel kasutada muudeks eesmärkideks  
ja hoida seal kergesti teisaldatavaid  
esemeid. 

VARJUMISEKS MÕELDUD RUUMIS  
ARVESTA JÄRGMIST:
•	 ruumid peavad olema puhtad ning  

korrastatud; 
•	 võiks olla varustatud evakuatsiooni­

valgustusega elektrikatkestuste  
korraks (generaator ja evakuatsiooni­
valgustus);

•	 peab olema tagatud piisav hapniku­
sisaldus (ventilatsioon, õhuklapid või  
tuulutusavad); 

•	 akende katmiseks tuleks varuda liivaga 
täidetud plast- või tekstiilkotte;

•	 vältimaks keldriruumide üleujutamist, 
peavad vee- ja kanalisatsioonipüstikud 
õhurünnaku ajaks olema suletud ja  
tühjaks lastud;

•	 minimaalselt võiks olla 0,75 m² põranda­
pinda iga varjumiskohas viibiva inimese 
kohta, optimaalselt 1,5 m²;

•	 viimistlemisel kasutage mittepõlevaid 
materjale;

•	 võiks olla varustatud pinkidega; 
•	 võiks olla töökorras sidevahend (patarei- 

või akutoitel raadio); 
•	 tagatud võiks olla joogiveemahuti või  

pudelites joogivesi arvestusega vähemalt 
2-3 liitrit joogivett inimese kohta; 

•	 materjalid toestamiseks ja akende  
kindlustamiseks on otstarbekas eelnevalt 
soetada ja ladustada;

•	 ruumid peavad olema varustatud  
esmaste tulekustutusvahenditega.

Tartu näidiskelder. Foto: Päästeamet

Kadrina valla  
märgistatud avalikud 
varjumiskohad
•	 Kadrina huvikeskus –  

Rakvere tee 4,  
Kadrina alevik

•	 Kadrina spordikeskus – 
Rakvere tee 14,  
Kadrina alevik

Miks on vaja kortermaja kelder kohandada varjumiskohaks ja mida selleks tegema peab?
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KULTUURIKALENDER

•	Teisipäeval, 8. aprillil kell 18 Kadrina kinoklubis linastub  
absurdikomöödia „Must auk“. Külas filmi režissöör Moonika Siimets,  
kes tutvustab filmi telgitaguseid. Etteregistreerimine tel. 325 0107  
või raamatukogu@kadrina.ee. Pilet 4/5 eurot.

•	Kolmapäeval, 9. aprillil kell 18 Kihlevere raamatukogus lauamänguõhtu 
täiskasvanutele.

•	Neljapäeval, 10. aprillil kell 17 Kadrina raamatukogus „Minu...“  
sarja raamatute ost-müük ja kohtumine Epp Petronega.  
Etteregistreerimine tel. 325 0107 või raamatukogu@kadrina.ee.

•	Reedel, 11.aprillil kell 17 Neeruti Seltsi korraline üldkoosolek rahvamajas. 
Kõigi liikmete osalemine vajalik! Oodatud on ka liituda soovijad.

•	Laupäeval, 12. aprillil kell 10 Neeruti Seltsi huvireis Paide linna.  
Väljasõit rahvamaja juurest. Tagasi loodetavalt 16.30. Osalustasu 10 eurot.  
Eelregistreerimisega, kuna kohtade arv piiratud. Toetab Leader-meede. 

•	Teisipäeval, 15. aprillil kell 12–13.30 Hulja raamatukogus lauamängude 
mängimine eakatele.

•	Kolmapäeval, 16. aprillil kell 18 Hulja raamatukogus lauamänguõhtu  
täiskasvanutele. 

•	Kolmapäeval, 16. aprillil kell 12 Vohnja raamatukogus keskpäevane  
kohviring, räägime elust ja olust.

•	Neljapäeval, 17. aprillil korraldab Kadrina valla raamatukogu eakatele  
reisi Põltsamaale. Giidiga tuur Põltsamaa lossis, lõunasöök, vaba aeg.  
Väljasõit raamatukogu eest kell 9, osalustasu pensionärile 20 eur.  
Küsi lisainfot raamatukogust. Etteregistreerimine tel. 325 0107 või  
raamatukogu@kadrina.ee. Kohtade arv on piiratud!

•	Kadrina valla raamatukogu filiaalides reedeti lastele ja noortele  
meisterdamised ja mängutoad: Vohnjas kell 12–16, Kihleveres kell 15–17,  
Huljal kell 15–17.30.

Volikogus arutati ja otsustati 26. veebruari istungil
•	Kiideti heaks Lääne-Viru maakonna arengustrateegia tegevuskava  

aastateks 2025–2028.
•	Kehtestati uus Kadrina valla hankekord.
•	Otsustati jätta algatamata Rõmeda külla Jaagosoo kinnistule üksiktuuliku 

püstitamiseks vajalik detailplaneering.
•	Muudeti kultuuri- ja spordikomisjoni. Komisjoni koosseisust arvati  

VL Koduvald fraktsiooni ettepanekul välja Ben Lilleoja. Tema asemele  
asus Helena Mägi. Komisjoni koosseisust arvati välja ka Jaanus Reisner, 
kes oli teada andnud oma tagasiastumisest aseesimehe kohalt.

•	Seoses senise kultuuri- ja spordikomisjoni aseesimehe J. Reisneri välja
arvamisega komisjonist, toimus salajane hääletamine komisjoni esimehe 
ja aseesimehe kohale. 11 poolthäälega jätkab komisjoni esimehe tööd 
Risto Murumägi. 8 poolthäälega valiti aseesimeheks Lisete Laisaar.

•	Otsustati välja astuda Mittetulundusühingust Eesti Mõisakoolide  
Ühendus. Kadrina vald oma hallatava asutuse Vohnja Lasteaed-Algkooli 
kaudu ei soovi enam osaleda ühenduse tegevuses. 

•	Järelevalve komisjoni liikmed M. Mardõkainen ja M. Raja andsid ülevaate 
teenistuslikust järelevalvest Kadrina keskkoolis.

OLULISED TEATED

Eelmisel aastal alustati  
kogukonnaga rajatava  
Kadrina Tammepargi  
loomist ning istutati 
esimesed 52 puud –  
18 punast tamme,  
13 amuuri toomingat  
ja 21 siberi lehist.  
Kõik puud leidsid toona 
väga kiirelt omanikud.
Tänavu kutsub Kadrina Val-
lavalitsus taaskord kõiki üles 
ülejäänud 89 puud istutama 
ning sel korral on võimalik 
soetada 15 punast hobukasta-
nit, 6 hõbevahtrat, 5 arukaske, 
14 harilikku vahtrat, 23 serbia 
kuuske ja 26 keerdmändi. Loo-
dame, et ka sel aastal leiavad 
kõik puud endale omaniku.

Mida need põnevad  
puuliigid endast  
kujutavad?
•	Punane hobukastan (Aescu-
lus x carnea) on erilise tume-
roosa kuni punase õiega, püs-
tise ja laia võraga puu, mille le-
hed on pealt tumerohelised ja 
alt hõbehallid.
•	Hõbevaher ‘Lanciatum Wie-
ri’ (Acer saccharinum) on sü-
gavalt lõhestunud 5-hõlmalis-
te pealt kahvaturoheliste ja alt 
hõbevalgete lehtedega. Puu on 
laia ja lehvikujulise võraga ja 
kollakasroheliste õitega.
•	Arukask ‘Laciniata’ (Betula  
pendula) on madalam püsti-

se kasvuga graatsiline kase 
vorm, mille lehed on tugevalt 
lõhestunud. Mai keskel ilmu-
vad puule kollased urvad.
•	Harilik vaher ‘Princeton Gold’ 
(Acer platanoides) on kollase-
lehine vahtra sort munajaso-
vaalse võraga. Varjus kasva-
des kaob kollane lehevärv suve 
keskpaigaks.
•	Serbia kuusk (Picea omorika) 
on kitsavõraline sort. Okkad on 
kahevärvilised – pealt tumero-
helised, alt valged. Puu hakkab 
noorelt käbisid kandma.

•	Keerdmänd (Pinus contorta) 
on kitsa ja tiheda võraga keer-
dus pikkade okastega kiirekas-
vuline sort, mille oksad alga-
vad madalalt.

Kuidas puud osta?
Puude ostmine on korraldatud 
läbi Kadrina valla iseteenin-
duskeskkonna SPOKU. Taot-
lust esitades tuleb eelnevalt 
otsustada, millist puud soovi-
te ning kas digisildiga või ano-
nüümset. Kui soovite digisil-
ti, tuleb taotlust esitades teha 

järgmised valikud: kelle nimele 
puu soetatakse (näit: perekond 
Mets, Kati Karu, Kusti ja Mari, 
MTÜ Laaneke jne) ja kui soovi-
takse pühendust, tuleb see sa-
muti taotlusesse kirja panna.

Seejärel tuleb oodata kinni-
tust, milles antakse teada puu 
number ja maksmiseks tarvilik 
info. Taotlusi saab esitada ise-
teeninduskeskkonnas SPOKU 
31. märtsist kuni 15. aprillini. 

Pamela Talzi
keskkonnaspetsialist

Kadrina Keskkooli projekti tutvustamine
Valminud on Kadrina Keskkooli ehitusprojekt. Põhiprojekti on 
koostanud Arhitekt Must OÜ.

Kadrina Vallavalitsus korraldab projekti tutvustavad avalikud 
koosolekud 28. aprillil 2025 järgmistes kohtades: Kadrina Huvi­
keskuse saalis kell 14:00 ja Kadrina rahvamajas kell 17:30. 

Põhiprojekti materjalidega saab tutvuda Kadrina valla kodule­
heküljel.

Aivar Aruja
ehitusspetsialist

Algab Kadrina Tammepargi II etapi rajamine

Tammepargi rajamise I etapp 2024. aastal. Foto: Jaanus Lekk

MMurumäe urumäe 
älumängälumäng

Eelmises lehes ilmunud foto oli tehtud  
EW ajal, Viitna kõrtsi trepil.

Õigesti vastasid: Kairit Pihlak, Maris 
Muusikus, Neeme Mangulis, Maimu Pella,  
Mihkel Eller, Anneli Peikolainen, Madis 
Kalman, Jalmar Soorand, Aleksei Zverkov, 
Leini Saaver, Heili Protsenko, Janek Trepp, Marko Raumann, Taavi Tingas, 
Toomas Tingas, Rein Eensalu, Evelin Värk, Pearu Nukk, Jüri Vološtšenko, 
Kalju Kirss, Ainu Kirotpek, Are Kivimäe, Urmas Hinno ja Linda Vinter..

Uus küsimus:  
kes on pildil?
Vastused teatada:  
telefonil 502 3846,  
e-postiga rystom@hot.ee,  
kirjalikult Koidu 21, Kadrina.  
Viimane päev on 17. aprill.

Ikka teie,  
Risto Murumägi
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Aprilli 
juubilarid

Ilse Anton� 96

Aliide Randmaa� 93

Lia Pajussaar� 93

Evi Kari� 92

Helgi Hallikmann� 91

Krista Murumägi� 90

Evi Sazonova� 90

Urve Rendoja� 85

Anne Lillemägi� 85

Enn Laansalu� 80

Valmar Valdok� 75

Sirje Kõremäe� 75

Ly Nirgi� 75

Aime Kokojanin� 75

Lembit Tulf� 70

Tiit Palts� 70

Imbi Piiskoppel� 70

Eva Ruudi� 70

Pärtel Soosalu� 35

Veebruaris  
registreeritud 

lapsed
Reya Randoja

Hermiine Grosnõi

Detsembris  
registreeritud 

laps
Markus Moorits

1. oktoobri seisuga on
Kadrina valla elanike arv 4732.

NB! Kes ei soovi, et teda
õnnitletakse vallalehes,
palun sellest teada anda

telefonil 5420 0660.

AGU LINDAM
14.05.1941 – 27.02.2025

MATTI ALAK
18.03.1947 – 4.03.2025

MATI JAAKMA
22.05.1949 – 5.03.2025

JÜRI TIMM
27.05.1951 – 6.03.2025

JÜRI TORMA
30.05.1952 – 6.03.2025

LEENA SEIDELBERG
17.02.1957 – 9.03.2025

RAILI KUPRAŠVILI
14.08.1998 – 13.03.2025

MälestameMälestame

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse 40 l võrkkottides.  
Tel: 5638 0516 

Müüa 3 m küttepuid aasta läbi kohaletoomisega.  
Tel: 5638 9534 

Müüa kuivi kaminapuid: lepp, kask 40 l võrkkottides,  
aasta läbi. Tel: 5638 0516 

Küttepuude, pelleti ja briketi müük üle Eesti.  
www.puu24.ee või helista 520 0093, 600 0136

Ostan teie auto, kaubiku või maasturi.  
Tehniline seisukord ei oma tähtsust.  

Vajadusel registrist kustutamine ja äravedu puksiiriga.  
Tel: 5630 4306

Ostan Vene kellasid (ei pea olema töökorras)  
fototehnikat, heliplaate, kassette ja muud vanavara,  

nt kolimisjäägid ning üleliigne mööbel.  
Tel: 5872 5458 

Ostan nostalgilisi lauanõusid, vaase, keraamikat.  
Samuti vanu kuld- ja hõbeehteid, karpides lusikaid,  

kujusid jne. Erineva vanavara (ka kolimisjäägid)  
ja kunsti ost. Tulen ise kohale. Tel: 5356 0761

Korstnapitsi ehitus ja remont.  
Tel: 5557 9399

Ahjukoda OÜ korstnapühkija/pottsepp.  
Tel: 5560 4046

Ostan oma kollektsiooni Norma autosid,  
vormeleid, busse, tramme, laevu jne.  
Samuti nõukaaegseid (1970–1990 a)  

1/43 automudeleid ja valikuliselt Tarbeklaasi tooteid.  
Tel 529 1288


